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Indeksy statystyczne

Indeks
Indeks (wskaźnik) jest rozumiany w statystyce jako liczba
względna, służąca do opisu i analizy zmiennej z upływem czasu.

Przez indeks rozumiemy stosunek wielkości badanego zjawiska w
danym momencie do wielkości tego samego zjawiska w innym
momencie.

Indeks statystyczny = (poziom zjawiska w okresie badanym) /
(poziom zjawiska w okresie bazowym)

it/t∗ = yt
yt∗
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Indeksy statystyczne

it/t∗ = yt
yt∗

Jeśli podstawą jest zawsze poprzedni moment, tzn. yt∗ = yt−1 dla
każdego yt to indeksy dynamiki it/t−1 nazywane są indeksami
łańcuchowymi.
Jeśli podstawa porównania jest stała dla wszystkich wartości yt,
tzn. yt∗ = const., to takie indeksy dynamiki it/t∗ nazywane są
indeksami jednopodstawowymi.
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Indeksy statystyczne

Przykład Przyjmijmy, że dany jest ciąg indeksów jednopodstawowych pewnego
zjawiska yt w latach 1999-2004, w których za podstawę przyjęto rok 1999:

y1999
y1999

= 1, 0; y2000
y1999

= 0, 8; y2001
y1999

= 0, 9;

y2002
y1999

= 1, 1; y2003
y1999

= 1, 1; y2004
y1999

= 1, 2.
.

Zmiana podstawy. Należy wszystkie wskaźniki podzielić przez indeks, który wyraża

relację ”nowego” do ”starego” roku podstawowego. Przyjmijmy rok 2000 za nową

podstawę:

y1999
y2000

= y1999
y1999

: y2000
y1999

= 1, 25

y2000
y2000

= y2000
y1999

: y2000
y1999

= 1, 0

itd.
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Indeksy statystyczne
Przykład cd.
Przeliczmy te indeksy na ciąg indeksów łańcuchowych. W tych indeksach podstawą jest zawsze poprzedni rok.

y2000
y1999

=
y2000
y1999

:
y1999
y1999

= 0, 8

y2001
y2000

=
y2001
y1999

:
y2000
y1999

= 1, 125

y2002
y2001

=
y2002
y1999

:
y2001
y1999

= 1, 222

itd.
Przeliczmy te indeksy na indeksy jednopodstawowe, przyjmując za podstawę rok 2001.
dla lat wyższych niż podstawa:

y2002
y2001

= 1, 222

y2003
y2001

=
y2002
y2001

· y2003
y2002

= 1, 222

y2004
y2001

=
y2002
y2001

· y2003
y2002

· y2004
y2003

= 1, 333

a dla dlat niższych niż podstawa:

y1999
y2001

= 1 : [
y2000
y1999

· y2001
y2000

] = 1, 111

y2000
y2001

= 1 : [
y2001
y2000

] = 0, 889

oraz
y2001
y2001

= 1
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Tempo wzrostu
Przez tempo (stopę) wzrostu rozumiemy relatywny przyrost
wartości zmiennej w stosunku do jej wartości w okresie
poprzednim. Jest to zatem różnica między wartością indeksu
łańcuchowego a jednością: r(t− 1, t) = it/t−1 − 1

Średnie tempo zmian
r(0, n− 1) = ig − 1,
gdzie ig jest średnią geometryczną z indeksów łańcuchowych:

ig = n−1

√∏n−1
t=1 it/t−1 = n−1

√
yn−1

y0
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Przykład
Na podstawie danych z Rocznika demograficznego przeanalizujemy
dynamikę zmian w liczbie urodzeń w Polsce w latach 1993-2003.

t Rok Liczba urodzeń w tys (yt)
0 1993 494
1 1994 481
2 1995 433
3 1996 428
4 1997 413
5 1998 396
6 1999 382
7 2000 378
8 2001 368
9 2002 354
10 2003 351
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Przykład cd.
Jednopodstawowe i łańcuchowe indeksy dynamiki

t Rok Liczba urodzeń Jednopodstawowe indeksy Jednopodstawowe indeksy Łańcuchowe indeksy
w tys (yt) rok 1993=100 rok 1998=100 rok poprzedni=100

0 1993 494 100,0 124,7 .
1 1994 481 97,4 121,5 97,4
2 1995 433 87,7 109,3 90,0
3 1996 428 86,6 108,1 98,9
4 1997 413 83,6 104,3 96,5
5 1998 396 80,2 100,0 95,9
6 1999 382 77,3 96,5 96,5
7 2000 378 76,5 95,5 99,0
8 2001 368 74,5 92,9 97,4
9 2002 354 71,7 89,4 96,2
10 2003 351 71,1 88,6 99,2

Średnie roczne tempo zmian liczby urodzeń w Polsce w latach 1993-1997 wyniosło:

ig = n−1

√
yn−1
y0

= 4
√

413
494

= 0, 9562; r(0, 4) = 0, 9562 − 1 = −0, 0438 (czyli -4,38 %)

Średnie roczne tempo zmian liczby urodzeń w Polsce w latach 1997-2003 wyniosło:

ig = n−1

√
yn−1
y0

= 6
√

351
413

= 0, 9733; r(4, 10) = 0, 9733 − 1 = −0, 0267 (czyli -2,67 %)

Średnie roczne tempo zmian liczby urodzeń w Polsce w latach 1993-2003 wyniosło:

ig = n−1

√
yn−1
y0

= 10
√

351
494

= 0, 9665; r(0, 10) = 0, 9665 − 1 = −0, 0335 (czyli -3,35 %)
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Przykład cd.
Interpretacja
Ostatni wiersz w drugiej tabeli
Liczba urodzeń w Polsce w roku 2003 była o 28,9 % niższa niż w
1993 roku, o 11,4% niższa niż w 1998 roku oraz o 0,8% niższa niż
w 2002 roku.
W całym okresie zaobserwowano spadkową tendencję liczby
urodzeń. W latach 1993-2003 liczba urodzeń zmniejszała się
średnio o 3,35 % z roku na rok.
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